

# 上官雲珠生死戀（上）

● 程寂（大陸作家）

## 太湖畔有女初長成

時年僅有四十八歲。

上官雲珠於一九二〇年三月二日生於江蘇省

江陰縣長涇鎮一個韋姓家庭。小鎮前面的涇水河，是碧波萬頃的太湖支渠，清澄的太湖水哺育了她，賦予她非凡的麗質與靈秀。父親韋省三，原先繼承祖上留下的一爿南貨舖子，但他不善經營，以至把這份產業敗得精光。長期賦閑在家。母親金氏，出生農家，爲人勤勞善良，一家的生計就靠她織布的收入勉強維持。她先後生過十個孩子，其中五個未待成年便告夭折，剩下一子四女：長女均偉，次女均權，三兒子均寰，四女均奇

，果真被作爲一位優秀的電影表演藝術家載入史冊，因而成爲一顆永不泯滅的明星。

上官雲珠的藝術道路和人生道路都是很不平坦的，她的婚姻、愛情生活更是歷盡曲折與坎坷。但是這些都沒有能妨礙她對於事業的執著追求，以至最後登臨藝術高峯。

然而，令人深感惋惜的是，正當她在藝術上趨於成熟可以充分施展才華的時候，「文革」的狂魔襲來，她和許多文藝家的命運相似，在劫難逃，在不該結束的時候結束了自己的寶貴生命，

每當在校中同樂會上演出時，更是深得老師的喜愛。

一九三三年春節過後，學校裏新來了一位年輕的老師，名叫張大炎。他是長涇鎮上的富家子弟，說起來還是亞弟三哥韋均寰的小學同班同學和同年好友。所不同的是，亞弟的三哥因家境貧寒，讀到小學畢業，就被送到上海自立謀生，張大炎因家中富有，不僅按部就班由小學而初中，而高中，後來還進入上海美術專科學校，習當時最時髦的西洋畫。他是在美專畢業以後回到家任教的。

## 十六歲嫁大戶人家

張大炎既是亞弟三哥少年時期的同窗好友，也能看出：「華」取「華榮大端」之意，與「超羣」合起來，寄託着對她前途的厚望；「亞弟」則是再清楚不過地表示了對她在感情上的殊寵。

亞弟的童年時代，儘管家中貧困，父母出於對她的寵愛，仍勉力供她讀書識字。在長涇小學師生感情非常密切。對此，上官雲珠後來曾有所記述：「那時我年歲還小，還不知道什麼叫戀愛，只曉得他對我好，我也對他好，他比我大九歲

，又是老師，就無所顧忌地天天在一起玩……」

按照家庭的困難狀況，亞弟在小學畢業以後，本來沒有可能升入中學，但她一心向學，母親不忍拂逆其志，只好節衣縮食，滿足了她的請求。初入武進女師，一年後轉入上海五倫女中，其時亞弟的大姐在這所中學執教，根據校方的規定，教師親屬入學可免收學費。她在上海只讀了半年，便又轉到蘇州樂業女中。這次轉學，表面上的原因是學校的主辦者為亞弟的堂姐夫，深層的原因是張大炎此時在這所學校任教，而且他提出願資助亞弟的全部教育和生活費用。

亞弟的來到蘇州，意味着她投入了張大炎的懷抱，而本來對亞弟就心存慾念的張大炎也就藉此把她牢牢置於自己的手掌之中。亞弟從對張大炎的感恩，逐漸升華為愛情，終於以身相委。在年僅十六歲的少女時代，她就匆匆告別了校園生活，成了長涇鎮大戶人家的新媳婦。

張家在長涇鎮有田產千畝，大炎的父親雙目失明，家中一切大權由張母掌管。這位婆母異常兇狠，對於新媳婦處處不順眼，事事挑剔，時時訓誡。為了亞弟的陪嫁少，更是看不起她，竟將亞弟從娘家陪過來的小盆、小桶，拿了當劈柴燒。而大炎則是一味地要求妻子容忍。他自己早先的承諾：結婚以後一起去上海，讓妻子繼續讀書云云，現在是絕口不提了。可憐的亞弟在落入張家的黑漆大門以後，沒有地位，沒有人身自由，猶如被關在籠中的一隻小鳥。

## 春申相館暫時棲身

一九四〇年初，經何老板在文藝界的一位朋友介紹，她進入光華戲劇學校，本意是利用業餘

一九三七年抗日戰爭爆發後不久，長涇鎮會遭到日本飛機的狂轟濫炸，亞弟的四姐均奇慘死於這次轟炸之中，韋省三決定舉家逃亡上海，投奔當時在上海任教的大女兒均偉和三兒子均謀。不久，大炎也跟着到來，在亞弟大姐幫助下謀到一個小學教員的位置。

亞弟開始萌發了在上海籌建小家庭的念頭，她再不想回到長涇的那個樊籠中去了。為此，她努力尋找工作。一九三八年冬，她終於通過一家報紙的招聘廣告，以韋亞君的名字，經過考試，被開設在霞飛路上的何氏照相館錄用為職員，月薪十元，還管飯，工作也挺輕鬆，開票、取照，接待顧客。

何氏照相館的老板何佐民，曾在電影廠攝影棚中工作過，又當過《聯華畫報》的編輯，和電影影界頗有一些淵源。照相館經常免費為電影明星拍照，每次還加印二百張奉送，不取分文。這種生意看來似乎賠本，其實何老板却利用底片，十倍乃至幾十倍的翻印出這些明星照，遠銷東南亞，賺大價錢。電影明星向例以照片當名片開路，需要量很大，因此頻頻光顧。

進入何氏照相館，給上官雲珠後來走上從影道路提供了最好的契機。這正如她後來在回憶文章中所說的：「我在照相館工作了一年半，接觸到了那個花花綠綠的社會，耳濡目染，虛榮心日增，尤其是當時有很多電影明星常來拍照，我羨慕他們的聲譽和享受。……」

正當人們相互探詢這般艷若天仙的陌生新星來自何方的時候，張善琨把她拉到自己身邊，向大家介紹：「女士們、先生們，我非常榮幸地把

時間，系統地學習戲劇表演知識，但是入校後發現這裏根本沒有正常的教學，只是排戲演戲。她只參加了兩次話劇演出：《米》和《人之初》，不久，學校就停辦了，她隨後又考入新華影業公司附設的演員訓練班，並開始使用上官雲珠這個藝名。

## 九天銀海明珠失色

新華公司是上海大製片商張善琨創辦的，起初拍些模仿國外的歌舞、偵探片，後來看到古裝片子賣座佳，便集中資金和人力投入古裝片的攝製，揚言要一下推出包括《王老虎搶親》、《白蛇傳》、《杜十娘》在內的十大古裝巨片。這樣公司全部明星總動員猶有不足，他又親自來到公司附設的電影演員訓練班物色人才，準備捧出幾個漂亮的新角。上官雲珠居然被一眼看中，而且很快就決定讓她出任《王老虎搶親》的女主角王秀英。

華燈初上，樂聲悠揚，新華影業公司在「紅棉酒家」大擺筵席。上海電影界許多著名的大導演、大明星們，新聞界的記者們，三三兩兩聯袂而至，一時冠蓋雲集。《王老虎搶親》的開拍儀式正在這裏進行。上官雲珠身穿粉紅色的長旗袍，着高跟皮鞋，帶着腼腆的神情來到宴會大廳。她第一次經歷這樣的大場面，有些緊張，手足無措。

這一位影壇新星介紹給大家，她就是上官雲珠小姐；上官小姐將在本公司古裝巨片《王老虎搶親》中擔任女主角。按照上官小姐的人品，才貌和演技，本人相信，她將很快成為電影界九天銀海的一顆明珠，紅遍上海灘。」

歡呼聲，祝酒的碰杯聲，使宴會的氣氛達到高潮。

翌日，上海各家報紙都以醒目的標題，刊佈出一條條新聞：「銀壇發現一顆新星」，「上官雲珠——藝壇奇葩」，「上官雲珠演技絕佳，無與倫比」，「新星以壓倒優勢向影界舊皇后宣戰……」這是一個近乎荒謬的喜劇：一夜之間，一部影片還沒有拍，就已成了明星，就連上官雲珠自己也感到荒唐。她以後在回憶這段往事時說：「我碰上這樣突然的事，自然也很高興。可是因為太突然了，使得我有些懵懵懂懂，如入雲霧，像做了一場夢一樣。」是的，這是夢，而且是噩夢。當時，她那裏知道這裏面還有一場「戲中戲」呢。

原來，《王老虎搶親》女主角，本已內定由張善琨的寵妾、當時也很有名氣的明星童月娟扮演，但遭到童的拒絕，為此發生了齟齬，張董事長火了：「滾你的蛋，上海灘上漂亮的女人有的是，揀揀一大把。」這才起用他一眼看中的上官雲珠，本想氣氣童月娟，及至接觸了上官，張被她純真美麗的品貌所吸引，心存非非之想，童氏見狀醋海興波，鬧得不可開交。

導演為了討好老板和老板娘，故作委態，安

排上官雲珠和男主角顧也魯拍了幾個鏡頭，隨即以上官雲珠不會演戲為由，予以除名，重又讓童月娟擔任女主角。

於是上官雲珠就成了張善琨夫妻二人間一場鬥鬧的犧牲品。

然而事情並未到此為止，更大的打擊還在後面，那些原先把上官雲珠捧為「銀壇新星」的小報，這時突然改變腔調，仍以醒目標題，刊出一條條「消息」，把原先被它們捧上了天的上官，又一下子攢下了地，什麼「銀海新星，貨假值低」，「上官雲珠——綉花枕頭一包草」，「新星未上銀幕，洋相已經出足」，「聰明面孔笨肚腸，鄉下姑娘顯真相」……

在這樣的奇恥大辱面前，上官雲珠這個原本善良的姑娘，並沒有哭泣，也沒有去找張善琨算帳，她把雙手向胸前一叉，從牙縫裏迸出一句話：「這碗飯我是吃定了。」是的，她要讓事實向世人表明自己不是「一包草」。為此，她不得不付出高昂的代價。

在上官雲珠經歷的那場風波中，張大炎對於自己的妻子被愚弄自然是痛心的，但同時也不無一種精神勝利感。因為他不但對上官的從影理想歷來就反對，就連對她應聘到照相館當他謂之「花瓶」的女職員，也是極傷他自尊心的，夫妻間也不知道為此發生過多少次爭吵。

大炎想：妻子經受這次沉重的打擊，也許能迷途知返，從此回到小家庭中當個賢妻良母。因此，一面好生安慰她，一面也責怪起她來：「這也不能全怪人家姓張的，如果你當初聽我的話，

雙脚根本不跨進他的攝影棚，這樣的事情能發生嗎？」

上官雲珠沒有想到丈夫在自己遭到這樣大的屈辱以後，非但不幫她申張正義，反而怪罪她，極其痛心，雙方又發生劇烈的爭吵。上官重申自己走吃戲飯的路不可動搖，大炎則堅決表示，如果這樣，這個家就只有散伙。上官雲珠為了爭取大炎的理解，曾經做了種種努力，但是沒有成功，終於離婚。

## 洋狀元刻意培養她

一九四一年春，上官雲珠和天風劇社簽訂了基本演員合同，同時辭去照相館的工作，就此「下海」。在這個劇社中，她認識了姚克。

姚克，即莘莘農，明星公司編劇委員會副主任兼英文秘書，英文月刊《天下》的主編者之一（另一個是林語堂），人稱「洋狀元」，是個風流倜儻才華橫溢的才子。此時，他應邀在這個劇社任編導。剛過二十的上官雲珠，如今長得格外艷麗動人，加上她的聰明才智，很快就引起了姚克的注意。而姚克的文采與風度也吸引着上官雲珠。

劇社決定排《雷雨》，派了上官演四鳳。姚克將劇本交給她：

「韋小姐，有句話不知當說不當說？」

「姚先生儘管賜教。」

「韋小姐的臺詞……」

「我一定按照導演的要求，三天以內讀熟它。」

「我是說，你的國語還不够標準，要下點功夫，比如去聽聽北方相聲，京韻大鼓……」

「我一定遵照姚先生指點去做。」

在排演過程中，姚克幫助上官分析角色，精心指導：「韋小姐，四鳳愛大少爺嗎？」上官對姚克突如其来提出的問題，一時不解其意，愣了一下。

「愛不愛呀？」姚克又追問。

「當然是愛囉！」

「可你這個四鳳就不愛，至少是愛得不深。你懂得我的意思嗎？」

經姚克指出，上官頓時領悟到她的表演過於拘謹。在調整了與扮演周萍的演員的「距離」以後，迅即進入了人物關係的規定情境。

《雷雨》在金都大戲院公演，上官雲珠這顆剛問世便「隕落」的新星，又奇迹般地出現在話

劇舞臺上，消息不脛而走。爲了擴大影響，姚克特地請來了各界知名人士前來觀看首場演出，其中就有那位影業鉅子張善琨。在演出中，上官以她清晰、甜美和富於表現力的臺詞和動情的表演，成功塑造了四鳳這個純真的少女形象，強有力

地征服了觀眾。人們注意到，在登臺向演員表示熱烈祝賀的行列中，有一位窘迫萬狀、十分尷尬的人物——張善琨。姚克對他偏不放過，故意扯開嗓子大聲地嚷着：「董事長是大行家，請對我們的演出多提寶貴意見，特別是韋小姐演的四鳳。」

「豈敢，豈敢，這個演出麼，成功，……很成功。……其實，敝公司早就聘請過韋小姐，只

是，只是發生了某些誤會……誤會嘛，總是可以消除的……只要韋小姐願意，隨時歡迎她回來，重新合作。」張善琨十分難堪地邊用手帕擦汗邊回答。

「誘花枕頭一包草」的奇恥大辱終於得到洗雪，上官從心底感謝姚克。自此，兩人過從愈密，愛情在他們心中悄悄滋長。當姚克謝絕一切來訪，專心致志地把自己「禁閉」在家中撰寫電影劇本《清宮秘史》的時候，上官經常守在他身邊，讀他剛寫出的手稿，無拘無束地發表意見。姚克向上官提出結婚要求，上官鑑於過去的教訓，沒有立即表示同意，硬是「考驗」了兩年，經過了深思熟慮以後，直到一九四三年秋，才同意與姚克締結鴛鴦之盟。第二年，他們有了一个女兒，取名姚姚，長得活潑可愛，酷似上官雲珠，深受父母喜愛。

自《雷雨》演出成功，上官愈益執著追求自己的事業，她接着又參加了《女子公寓》、《梅花雨》、《上海屋檐下》、《孤島男女》等劇的演出，在上海話劇舞臺上算是初步奠定了自己的地位。

與此同時，上官還參加了由嚴春堂父子辦的上海藝華影片公司，拍攝《玫瑰飄零》、《黑衣盜》、《賊美人》、《淚灑相思地》、《花月良宵》、《大飯店》等影片，並爲民華公司拍攝了《國色天香》，分別擔任主要角色。這許多影片，大多是公司的編導們在看了外國影片以後，坐在咖啡館中東拉西扯編造出來的，在這樣粗淺的、噱頭至上的作品中，演員的演技自然很難得到發揮，因此，很難說在這期間她的影事有什麼成就，但有一點是肯定的，她的在銀幕上的頻繁出現，已經成爲廣大影迷所熟悉的一位紅星。（下期續完）

※ 讀者如保存有上官雲珠早年生活照片，請惠借本社製版刊登，我們備

※ 有薄酬以表謝意。——編者

導的南藝劇團再度北上，在天津等城市演出了《導的南藝劇團再度北上，在天津等城市演出了《

《魂斷藍橋》、《重慶二十四小時》、《恨海》、《雷雨》、《情挑》、《清宮怨》、《葛嫩娘》等劇。這些流動的旅行劇團每到一地

，大抵三、四天就要換一臺戲，演員的辛勞是可想而知的，但是，這也給大家提供了更多的藝術實踐機會。

上官雲珠在這些演出中，多擔任主角，使其

在藝術創造上經受了多方面的磨練。她在由姚克編劇、當時曾睥睨劇壇的《清宮怨》中飾演主角

珍妃，演來哀怨動人，此劇在天津上演時曾連演二十餘場，場場爆滿。多次的北上，使她在北方

的話劇觀衆中留有廣泛的影響，儼然是他們心目中的「紅角兒」。

上海藝華影片公司，拍攝《玫瑰飄零》、《黑衣盜》、《賊美人》、《淚灑相思地》、《花月良宵》、《大飯店》等影片，並爲民華公司拍攝了

《國色天香》，分別擔任主要角色。這許多影片，在咖啡館中東拉西扯編造出來的，在這樣粗淺的

、噱頭至上的作品中，演員的演技自然很難得到發揮，因此，很難說在這期間她的影事有什麼成就，但有一點是肯定的，她的在銀幕上的頻繁出現，已經成爲廣大影迷所熟悉的一位紅星。（下期續完）